

公共场所讲文明,你做到了吗?

作为一名现代城市人,我们每天的生活都离不开公共场所。休闲广场、公园游园、商场、医院、餐厅……这些人群经常聚集、供公众使用或服务于人民大众的活动场所,都属于公共场所。公共场所是反映一个城市甚至一个国家、民族物质条件和精神文明的窗口。在《全国文明城市测评体系》中,公共场所市民的道德行为,是衡量城市文明的一个重要标准。

鹰城市民在公共场所存在哪些文明和不文明的行为呢?请看晚报记者带来的这组报道。

宠物狗随地便溺惹人烦

鹰城广场无奈安排埋粪员



在市区建设路上,记者看到一些犬被主人使用了约束绳,另一些却没有使用约束绳,一旦它们的野性发作,后果不堪设想。

本报记者 李英平 摄

□本报记者 王春霞

养宠物狗的市民越来越多,狗随主人出入公共场所,给他人带来麻烦甚至危险。

宠物狗出门,随地便溺

为了观察市民遛狗的现象,昨天早上7时,记者就出门了。虽然气温很低,但早上遛狗的市民依然不少。市区建设路、东安路、湛北路,随处可见牵狗或者身后跟着狗的市民,他们或是去湛河堤上晨练,或是去逛早市。

在东安路南头,一位女士到湛河堤上散步,身后跟着一只泰迪。泰迪经过一棵行道树时,抬腿就撒了一泡尿,然后快跑跟上女主人到了青年公园。公园入口处有人在打羽毛球,一只小白狗卧在旁边看。一

位上点年纪的男子从河对岸过来,一只泰迪一溜小跑跟在他身后。该男子说,他要到对面铁路旁边的早市去,顺便出来遛遛狗。“它在家拉还是出来拉?”“出来拉。”男士坦然答道。

顺湛北路往西走,经过开源路时,只见一男一女后面跟着两只大型犬走在路上。两只大狗随主人拐上湛北路,路上的市民见之急忙避开。男子牵的那只大狗在一路灯杆下抬腿就撒尿,男子拽了一下狗绳,狗撒了一点儿就跟着走了。

继续沿湛北路西行,随便一瞄,就能看到人行道上的一堆堆的狗粪,有的已被行人踩中,不少行道树根部也可见一堆堆的狗粪。路边或湛河堤上,出来遛狗的市民络绎不绝,有的还带着两只甚至更多的狗。

7点40分,一名中年男子牵着一只大狗从鹰城广场边上走过,这只大狗忽然看见对面过来一只狗,当即扑了上去,于是两只狗在花带里撕咬起来,撞得枝叶乱颤。男子呵斥了几声,拽着自己的大狗走了,另一只狗往广场中央跑去。

养狗也得讲文明

上午9时许,记者在鹰城广场西南角见到市民殷女士时,她正带着3只小狗准备从广场回家。3只小狗两只泰迪,一只比熊。殷女士手里牵着两只,怀里抱着一只。她说,退休了没啥事,就养了几只小狗。夏天五六点出来,这两天冷,8点多才出来遛。

“小狗拉在哪儿?”“就拉广场上。不过我带着纸呢,随时会抓起来扔进垃圾桶里。”

记者这才注意到,她的手里捏着一张折叠的报纸。

殷女士说,她一般早上出来遛狗,夏天时会背个兜,里面带着纸和水。小狗毕竟不是人,方便不会捡地方。如果看到小狗拉在路上或者草坪上,她都会用纸抓起来,清理一下。拉在家属院里,她也会清理。

“养狗也得讲点文明素质,多为别人着想。毕竟有些人不喜欢狗。”殷女士说。

看到记者采访养狗的事儿,正在旁边等待装修的张先生主动表达了自己的看法:“按理说,狗就不能进入公共场所。有的狗不带狗绳,在广场上跑来跑去,会吓着小孩。有的小孩逗狗,还可能被狗咬伤。你喜欢狗,在家养养可以,别带入公共场所,对别人的安全构成威胁。”张先生最看不惯的是,“有的人对狗比对自己的父母还亲”。

鹰城广场无奈安排专门埋粪员

鹰城广场上,一群保洁员正清理绿化带里的落叶和杂物,提起狗随地便溺的事儿,他们不由得有点烦:“广场是让人们娱乐活动的,狗在路上和草坪上到处拉屎。”

鹰城广场清洁二中队的负责人侯荣华说:“看见人家来遛狗,狗拉了,你还不说人家,有的人竟然说‘狗要是不拉,你们不

是下岗了?’”不仅狗随地便溺,有些人也不自觉。没办法,她专门安排保洁员董师傅每天专门埋粪,每天光埋粪就得花一个多小时。

记者找到董师傅的时候,他正在广场一角捡垃圾。他说,每天早上,遛狗的成群来到广场上,狗不捡地方,到处便溺。有些

人也不自觉,在树丛里便溺。他早上来上班,第一个任务就是拿把铁锹找粪,看见了就挖个坑埋掉。干完了这活儿,再干保洁的活儿。

侯荣华和董师傅都说,他们也遇见过像殷女士那样主动为自己的狗清粪的文明市民,“要是都跟她那样,我们也好干活了”。

山顶公园

垃圾在这里 垃圾桶就在不远处

□本报记者 吕占伟

立冬后的山顶公园,登山者不再熙熙攘攘,环境卫生却未因此“安静”下来。昨天上午,记者登上山顶公园,台阶两侧的山坡处充斥着五颜六色的生活垃圾,园内跑马场附近马粪成堆,游乐设施周围的地上和绿化带内的果皮、纸屑、饮料盒随处可见。然而,不远处就有垃圾桶。

昨天上午10点左右,山顶公园跑马场附近,几名经营骑马生意的中年女子正在招徕刚登上山顶的3名年轻女游客,4匹高头大马膘肥体壮。记者看到,马场附近的地上每隔三五米就有一小堆马粪。跑马场西南角有一个中型的垃圾池,里面堆满了马粪和各种各样的垃圾,但这些垃圾甚至蔓延到西侧的路面上,与周围景观极不协调。

“可能是现在天冷了,保洁人员来得也晚,垃圾清理不及时。”在附近散步的卫东区东高皇街道岳家村居民白大爷说。

顺着跑马场向东走在水泥路上,路面倒也干净,但两侧的草坪却是垃圾遍地,而这些垃圾附近就有垃圾桶。白大爷摇了摇头说:“有些游客太不自觉了,垃圾桶就在身边,偏要扔地上,增加保洁人员的工作量。”

从跑马场向北走,就是各种游乐设施。“气枪射气球”游乐场的男老板正在收拾东西,四周的地上到处是垃圾,有塑料袋、餐巾纸、饮料盒等,扔得还很分散,而垃圾桶就放置在该游乐场的显眼位置。据老板透露,这几天阴沉沉的,又冷,顾客很少,每天上午打扫卫生(山顶公园经营场所的卫生归经营者处理)时,总能发现各式各样的垃圾。

此时,游乐场周围的绿化带内,几名女保洁人员正在捡拾纸屑、烟头等杂物。据了解,她们是卫东区政府雇来打扫山顶公园公共部分卫生的,每天都要巡回打扫好几次。一名保洁人员说,山顶公园公共场所面积越来越大,保洁人员数量不够,游客又不讲自觉,乱扔垃圾现象很普遍,到了游园旺季,她们真是忙不过来。她说:“有的人当着我们的面乱扔垃圾,而垃圾桶就在他跟前!”

近午时分,记者顺着台阶从山顶公园下山,去往山顶的游客多了起来,有带着食物上来的,有拿着望远镜观景的,还有一些则抽着烟玩着手机。一名男青年随手将烟蒂扔到地上,继续玩手机;一名女游客吃完带上来的零食后,将塑料袋和外包装团起来,放到手中的垃圾袋中。在下台阶处两旁的山坡绿化带内,五颜六色的垃圾十分刺眼。



11月10日,在市区鹰城广场,两个年龄较大的男子,把绿树丛当成了自己的“方便”之地,而距离他们不足50米处就是公厕。从此经过的游人瞧着两人如此不文明的举动,只好侧过头去加快步伐离去。 本报记者 李英平 摄